
 

 

OtvoreŶi podaci i Ŷjihov zŶačaj u koŶtekstu pristupa iŶforŵacijaŵa 

  

Na konferenciji o otvorenoj upravi, koju je 20. decembra 2016. organizovala Vladina Direkcija ze 

elektronsku upravu NeŵaŶja NeŶadić iz TS je kao jedaŶ od paŶelista učesŶiĐiŵa pre svega ukazao Ŷa 
ŵesto gde se Ŷalaze otvoreŶi podaĐi i koji je Ŷjihov zŶačaj u opšteŵ okviru pristupa iŶforŵaĐijaŵa. 

 OsŶovŶi prioritet jeste da podaĐi uopšte postoje, da su orgaŶi vlasti uopšte prikupili određeŶe 
iŶforŵaĐije i sačiŶili dokuŵeŶte koji ih sadrže, te da su ih zatiŵ sačuvali. U ŵŶogiŵ ďitŶiŵ 
slučajeviŵa Ŷi ovaj osŶovŶi Đilj Ŷije ostvareŶ, zato što, Ŷa priŵer, Ŷe postoje aŶalize koje ďi ďile ďitŶe 
za doŶošeŶje odluke o toŵe da li Srďija treďa da zaključi određeŶi ugovor ili Ŷe. 

 Drugi, Ŷišta ŵaŶje važaŶ prioritet jeste da orgaŶi vlasti zŶaju gde se Ŷalaze iŶforŵaĐije za koje je 
Ŷeko zaiŶteresovaŶ. Iako se ovo pitaŶje čiŶi ďaŶalŶiŵ, daleko sŵo od toga da je proďleŵ rešeŶ. 
Naime, nizak kvalitet poglavlja iŶforŵatora o radu u kojiŵa orgaŶi vlasti treďa da prikažu koje vrste 
iŶforŵaĐija poseduju, zapušteŶost arhiva i situaĐije u kojiŵa orgaŶi vlasti Ŷisu svesŶi šta sve poseduju 
unutar baza podataka i koje informacije mogu iz njih da generišu uopšte Ŷisu retka pojava. 

 Na trećeŵ ŵestu po redosledu zŶačaja dolazi dostupŶost iŶforŵaĐija i dokuŵeŶata. U toŵ pogledu 
ŶajvažŶije su odredďe )akoŶa o sloďodŶoŵ pristupu iŶforŵaĐijaŵa od javŶog zŶačaja, kao i drugi 
propisi koji Ŷalažu da se određeŶe iŶforŵaĐiji i dokuŵeŶti oďjave ili učiŶe dostupŶiŵ Ŷa zahtev. 
NaravŶo, Ŷišta ŵaŶje važŶa je i priŵeŶa tih pravila, koja u Srďiji Ŷije uvek oďezďeđeŶa. 

Tek ŶakoŶ toga postaje ďitŶo u kojeŵ su oďliku dostupŶo podaĐi koje Ŷeko traži, o čeŵu se, u stvari, 
govori kada se priča o otvoreŶosti podataka. Već sada Ŷeka od pravila te vrste postoje u )akoŶu o 
sloďodŶoŵ pristupu iŶforŵaĐijaŵa ;da se iŶforŵaĐija ŵora dati u tražeŶoŵ oďliku, ako u Ŷjeŵu već 
postoji), ali ona nisu dovoljna. Organi vlasti bi trebalo da budu u oďavezi da se i iŶače trude da 
iŶforŵaĐije sačiŶjavaju i oďjavljuju u oďliku koji je pristupačaŶ tražioĐiŵa i koji oŵogućava dalju 
obradu, ili da,  kada je to priŵereŶo, izađu u susret potreďaŵa građaŶa i privrede i ŶakŶadŶo 
iŶforŵaĐije učiŶe pristupačŶijima. 

NeŶadić je podsetio prisutŶe Ŷa pioŶirska zalagaŶja TS Ŷa polju otvaraŶja podatka, u vezi sa izradoŵ 
aŶtikorupĐijske strategije i dugogodišŶjiŵ predloziŵa da se i u Srďiji uspostavi pretraživa ďaza 
podataka o javŶiŵ rashodiŵa kao što je ďio sloveŶački „Supervizor“, aŶalize u okviru ŵeđuŶarodŶog 
istraživaŶja IŶdeks otvoreŶosti ďudžeta, ŵeđu kojiŵa je dostupŶost podataka jedŶa od ključŶih 
stvari, nedavno predstavljeni Indeks transparentnosti lokalne vlasti, otvaranje podataka u kontekstu 

evropskih integracija i primene pojedinih zakona (na primer o javnim nabavkama). 

OtvaraŶje podataka je iŶače ďitŶo i za ďorďu protiv korupĐije. OďjavljivaŶjeŵ podataka Ŷa taj ŶačiŶ se 
sŵaŶjuje ŵogućŶost da dođe do trgoviŶe iŶforŵaĐijaŵa ;oŶi su sviŵa dostupŶi, a Ŷe saŵo onima 

koji ŶelegalŶo plate za ŶjihͿ. Pored toga, oďjavljivaŶje poŵaže da se poveća kvalitet rada privrede i 
ĐivilŶog društva koji koriste podatke orgaŶa vlasti, te da se poveća Ŷivo kvaliteta aŶalize priŵeŶe 
zakona i rada tih organa. 

 


